本期聚焦

警惕"开学综合征"

头痛、失眠、肚子疼、做 噩梦……孩子为何在开学 前病了?暑假即将结束,新 学期开学在即,不少家长发 现,自己的娃在心理或生理 上或多或少出现了一些异 常及消极的表现。这样的 现象,被总结为"开学综合 征"。您家的娃中招了吗?



编辑 吴清华 校对 黄青稚 设计 李江龙 电话 0595-82003110

关注 ▶ 开学前头痛做噩梦?

近日,在外婆家长住了大半个月的三年 乱;无故发脾气、注意力不集中;和被窝难 级小朋友乐乐回家了。回家后,乐乐却频频 和妈妈说自己身体不舒服。"要么肚子疼,要么 觉得呼吸不顺畅,一天一个毛病。"乐乐妈妈告 诉记者,"一开始也很担心,带孩子去看了病, 医生说可能是快开学了,赶作业的压力太大 导致的。当时一听也很震惊,还问医生,压力 大也会让人生病么?问出口后,回想自己赶 工作时的心情,也就瞬间理解了孩子。"

记者采访了解到,情绪低落、心慌意 医。

舍难分,和电脑藕断丝连;和电视依依不 舍,和手机形影不离……这些现象,都可被 称为"开学综合征"。"开学综合征"并非医 学诊断的病症,但很多孩子在开学前及开 学初期都比较容易出现这些问题。临床发 现,开学之后的一段时间,儿童精神科和心 理门诊会出现比较明显的就诊高峰,很多 孩子由于对开学返校不适应由家长陪伴就

"开学综合征"危害大吗?

表现出"开学综合征",那么,"开学综合征" 危害大吗? 青阳街道社区卫生服务中心儿 保科医生叶茵茵给出答案。

"开学综合征"一般会持续一段时间, 对孩子的正常学习、生活造成不同程度影 响,但经学校老师、家长的积极引导和孩子 寻求专业医师帮助。

新学期即将开始,孩子或多或少都会的自主调节,多数孩子症状会逐渐消失,不 会对身体健康造成大的影响。如果症状较 重或持续存在,可能会对孩子健康造成影 响,导致孩子无法坚持完成学业,或者发展 为躯体形式障碍、适应障碍、长期焦虑等, 所以当症状较重或持续时间较长时,还需

建议 ▶ 科学方法助娃让心"复位"

"上述那个案例中妈妈的思维方式值 得表扬。其实,'开学综合征'不过就是属 于孩子的'假期综合征',和不少在办公室 态恢复过来。作为父母,家长们要给予孩 方式'满血复活'。"叶茵茵解析说。

那么,当"开学综合征"显现,假期"余 额"见底,如何助力孩子让心"复位"?叶茵 茵建议,首先,过于"放松"的假期生活与过 度"紧张"的学习节律落差较大,这样一紧 一松的快速改变,人在生理及心理上一般

都难以接受,每一次调整和适应都将消耗 大量的心理能量。为此,可在开学前就陪 伴孩子提前恢复到开学的生物钟模式。其 神游的大人一样,只需正确引导,就能让状 次,了解孩子是否有作业恐惧心理、考试焦 虑、社交焦虑,找到孩子害怕担忧的情绪关 子充分的理解,允许他们用自己的节奏和 键,并给予适当疏导。此外,家长还可以陪 伴孩子购置学习用品,做好开学准备,让孩 子提前感受开学氛围,帮助他们找到学生 的角色。在日常生活中,也可以和孩子们 回想上学期的趣事、美好的记忆点,并谈谈 关于新学期的期许,帮助孩子树立开学信 心,消除假期结束的失落感。

灵源街道社区卫生服务中心 组织开展主题党日活动



本报讯 为传承红色基因,继承和发 扬党的优良作风和光荣传统,增强责任意 识、担当意识和服务意识,8月25日,晋江 市灵源街道社区卫生服务中心组织开展 了"传承红色基因 筑牢信仰之基"主题党

在进行集中理论学习后,该中心全体 党员还共同参与了观影活动。透过光影故 事了解电影《望道》中陈望道"望真理、守大 道"的热血人生,了解众多有志青年在动荡 不安的年代为了真理和革命不断奋斗、不 畏牺牲的故事,在震撼与感动中感悟信仰 力量,坚定初心使命。

健康问答 患风湿应做什么检查

读者问:医生您好! 我想请问下,怀疑 测项目一般包含:自身抗体(抗核抗体、类 患上风湿应做什么检查?

晋江市中医院风湿免疫科张滢坦医生 答:一般情况下,建议到医院风湿免疫科就 诊,遵医嘱提供检查建议。到医院就诊后, 专科医生一般会建议市民朋友进行体格检 查、实验室检查、影像学检查等。

体格检查指的是,就诊后,医生会对风 湿患者的皮肤、头颈、胸腹、四肢等部位进 行常规视触叩听检查,同时对关节部位进 行视、触、动、量的检查来做出初步判断。

实验室检查,也属于常规检查,比如 肝肾功能、血沉、补体等常规检查等。检

风湿因子、抗中性粒细胞胞浆抗体等)、遗 传标记物(人类白细胞抗原HLA)、其他 体液检查(关节液、胸腔积液、腹水、脑脊 液)、活组织病理检查等。根据这些方法, 可进一步判断患者是否有炎症感染或者 是病原体感染,从而明确这种疾病属于什

当然,医生还可能会利用成像技术,追踪 疾病对其他器官的影响。目前在临床上常见 的影像学检查有X线检查、超声检查等。

患者在了解风湿做什么检查后,还需 要积极配合医生进行治疗。

这份返校健康指南请查收

健康课堂

辨证型 调体质

改善儿童体质 中医脱敏有妙招

宝宝是过敏体质,该怎么办?其实家长也不用太过烦恼。通 过中医辨证调理,孩子的过敏体质是可以改善的。



儿童"过敏体质"知多少

眼睛发痒,常忍不住用手揉眼睛,眼圈都 揉黑了;很爱打喷嚏、流鼻涕,总说鼻子痒痒的; 喉咙有痒痛感,早上起床或夜间睡时会剧烈咳 嗽、咳痰,有时候还气喘;皮肤出现红肿、疙瘩, 甚至水疱,瘙痒难耐;时不时会腹泻……你的 孩子经常会出现这些症状吗?

也许你曾带着孩子频频奔波于医院, 抗生 素、激素,口服药、静脉滴注,该试的都试过,可 刚刚好转,去托儿所、幼儿园没几天,新的症状 又出现了,究竟是什么疾病如此缠绵难愈?

"事实上,你的孩子很可能是过敏体质。" 晋江市中西医结合医院儿童中医体质调理门 诊相关负责医生陈海澄介绍,上述表现是孩子 可能反复接触某些过敏源而导致的过敏性结 膜炎、过敏性鼻炎、过敏性咳嗽、哮喘、荨麻疹、 湿疹、紫癜等与过敏有关的疾病。这些疾病可 单独为病,也可能相互转化,甚至合并发作。 就医后给予对症处理,疾病可暂时缓解,但孩 子的机体处于致敏状态,一遇到诱因,疾病又

过敏娃缘何越来越多

过敏体质有家族遗传性,但是很多孩子没有 家族遗传史,却也患上了与过敏有关的疾病,这让 许多家长疑惑不已。

本版由本报记者吴清华采写

对此,陈海澄介绍,"近年来,随着工业化进程 的加快,大气污染日益加剧,我们生活中使用的化 学产品也日益增多。于是,原来低过敏体质的人 变成高过敏体质,不是过敏体质的人也变成了过 敏体质。相关研究称,全球范围内过敏性疾病的 发病率已上升至30%左右,并且逐年增长,尤其在 城市中更加明显。如果你的孩子是过敏体质也不 用过于烦恼,通过中医辨证调理,孩子的过敏体质 是可以改善的。"

"两步走"缓解过敏改善体质

"中医认为孩子是'稚阴稚阳'之体,免疫系统 尚未完全发育成熟,具有良好的可调性。调理改 善过敏体质越早、越彻底,就越容易降低过敏源对 机体的致敏反应,使疾病发作间隔时间越来越长, 症状越来越轻微,减少抗生素或激素的使用,提高 孩子的生活质量。"陈海澄坦言。

陈海澄提醒市民朋友,中医认为,过敏性疾病 主要是由外在过敏源和内在过敏体质两方面原因 引起的。因此,它的治疗关键是先避免接触过敏 源,然后坚持一段时间的内服中药来辨证调理,同 时结合穴位敷贴来改善过敏体质。此外,还要注 意生活起居有规律,情绪心理调适得当。经过调 理,孩子是完全可以达到"脱敏"效果的——对自 然环境由不适应变为适应,即使在较强的过敏源 刺激下,也能避免过敏发生。



晋江市中西医结合医院 儿童中医体质调理门诊

中医认为,小儿"脏腑娇嫩,形气未 充","五脏六腑,成而未全,全而未壮", 饮食不知自节,寒温不能自调,免疫系 统发育尚未完善,比成年人更容易受到 外邪侵袭或内伤饮食等的伤害。当儿 童身体不适,进行中医体质调理可起到 事半功倍的效果,值得一试。

此前,晋江市中西医结合医院儿 童中医体质调理门诊开诊。该门诊本 着"中医治未病"的核心理念,结合小 儿的生长发育、生理病理特点,针对孩 子的体质及健康状态制定了个体化的 小儿调养指导方案,可为市民提供包 括中药内服、药膳疗法、中医特色外治 法(如小儿推拿、中药敷贴、热熨疗法、 挑疳积法、耳穴压豆、中药熏洗足浴) 等综合、系统的中医干预方法,以及进 行病后的调护指导、未病时的体质调 理,为广大家长提供均衡饮食、合理运 动、家庭推拿方案、家庭食疗药膳、四 季调养注意事宜等多方面的指导,共 同守护孩子的成长之路。

门诊时间 每周三、周六

门诊地点

医院门诊二楼儿科诊区诊室2



●小儿推拿

童理

·医体质

五行脏腑经络学说为理论指 功效。 导,运用各种手法刺激穴位, 使经络通畅、气血流通,达到 调整脏腑功能、治病保健目的 的一种方法。

●小儿耳穴压豆

后给予适度的揉按捏压,使 药敷贴的优点主要是药物不 针、吃药的患儿更为适合。 好的效果。 耳穴压豆可以通过调理小儿 ●艾灸 五脏六腑的功能,提高机体 小儿推拿是建立在中医 的生理功能和免疫力,从而 学整体观念的基础上,以阴阳 达到强身健体、防病治病的

●小儿穴位敷贴

有特定治疗功效的药物敷贴

患儿耳朵感到酸麻胀或发 需口服,只是通过敷贴的方式 热,以达到治疗目的的外治 渗透到体内,对肠胃无刺激 法。本法操作简便,刺激保 性。还有一些成熟的中药处 留持续性,尤其对于害怕打 方,配合穴位敷贴可以达到较

艾灸属于中医针灸疗法 中的灸法,是一种自然疗法。 它使用艾绒或其他药物放置 于体表的腧穴或疼痛处进行 烧灼、温熨,借灸火的温和热 中药敷贴属于中医外治 力及药物作用,通过经络的传 疗法的一种,它的原理是把带 导,来达到温经散寒、行气通 络、扶阳固托、升阳举陷、拔毒 于儿童身体上相应的穴位,通 泄热的功效,广泛应用于鼻 小儿耳穴压豆法是用耳 过对局部皮肤的刺激,使药效 炎、痹症、急性吐泻、久泄久 贴将药豆粘贴于耳穴处,然 经由穴位进入体内。儿童中 痢、腹痛等病症。

健康直通车走进英林 便民服务暖人心

基本公共卫生服务便民宣传 患民健康自佣车

"健康老年人的标准 是什么?""我有基础疾 病,还符合健康老人的标 准吗?"一起听听专家怎 么说。近日,晋江经济报 健康融媒体平台特色 品牌活动健康惠民 直通车携手晋江 市英林镇中心卫 生院,共同开展 "懂健康知识做 健康老人"主题科 普活动,普及预防 传染病知识,用心用

情守护咱厝老人健康。

"健康大礼"送到基层

促进社会和谐稳定,不断推进 健康老龄化工作,提高居民群 众的健康意识和健康素质,提 升咱厝老年人的健康知识水 平,促进老年居民养成文明健

为积极应对人口老龄化、 康生活方式,8月19日上午,本 报健康惠民直通车来到英林 镇,由晋江市英林镇中心卫生 院健康宣讲团队走进英林镇清 内村老人协会,开展预防传染 病知识宣讲活动,为厝边老友 送去一份"健康大礼"。

> "医护团队用图文 并茂的形式为大家讲 述,深入浅出、通俗易懂 地为大家讲解日常生活 中最需了解、最常见的 传染性疾病保健知识, 并对居民提出的问题进 行解答。"该村老年协会 会员庄阿姨介绍,此次 活动让大家对传染性疾 病的危害、如何科学地 预防和治疗老年常见疾 病有了更加全面的认 识,获得大家一致好评。

开展疾病科普宣讲

本次活动,由该院妇产科主管护师翁彬彬担任健 康宣讲员。活动中,主管护师翁彬彬向老年居民朋友 细致讲解呼吸道、肠道等相关传染病的传播途径、主 要症状、如何预防等相关知识,提醒老年人一定要注 意个人卫生和防护,保证充足的睡眠,可根据自身情 况合理安排一些户外运动,舒展身心,汲取大自然的 活力,增强机体抵抗能力,从而有效地减少疾病的发 生和传播,提醒他们正确对待生活,促进心理、生理共 同健康。讲座期间,老年人认真听讲,互动气氛热 烈。在翁彬彬生动贴心的讲解下,老人们积极互动, 纷纷向健康宣讲员请教一些与自己健康密切相关的 问题,包括用药知识、饮食习惯的影响等,耐心地为老 人们解答疑惑,并给出相关的健康建议。

"此次健康知识讲座,贴近居民生活,受到大家 的一致好评。""该讲座切实增强了居民对夏秋季 传染病的认识和健康防范意识,使居民了解如何 在生活中保护自己及家人的身体健康。"……活动 结束后,不少参与活动的老友对此次活动给予了 高度评价。

"我们积极倡导文明健康绿色的生活方式,在辖 区营造人人参与、共促健康的浓厚氛围,同时体现了 英林镇注重提高居民健康素质、倡导健康生活方式 的理念。不仅如此,健康宣讲员表示,今后还将继续 举办各种健康养生的专题知识讲座,把健康的生活 理念普及到家家户户。"晋江市英林镇中心卫生院院 长洪天德介绍。

